



ВСЕОБЩАЯ  
КОНФЕДЕРАЦИЯ  
ПРОФСОЮЗОВ

МЕЖДУНАРОДНОЕ  
ОБЪЕДИНЕНИЕ

# ВЕСТНИК ПРОФСОЮЗОВ

GENERAL  
CONFEDERATION  
OF TRADE UNIONS

INTERNATIONAL  
ORGANIZATION

CONFÉDÉRATION  
GÉNÉRALE  
DES SYNDICATS

ORGANISATION  
INTERNATIONALE

## В НОМЕРЕ:

- В защиту прав и интересов людей труда.  
Обращение ВКП к 1 Мая
- Краски Первомая-2004  
в странах Содружества
- Наше участие в межгосударственных  
мероприятиях СНГ
- О практике колдоговорной работы  
в условиях глобализации в лесных отраслях
- На трибуне украинские коллеги:  
что интересного в работе
- Плюсы и минусы расширения Евросоюза  
в оценке профдвижения региона
- Эти ребята берутся судить весь мир

**10/2004**

## **ПЕРВОМАЙСКОЕ ОБРАЩЕНИЕ ВКП**

Профсоюзы стран Содружества Независимых Государств встречают 1 Мая – День международной солидарности трудящихся консолидацией своих рядов, активными выступлениями в защиту прав и интересов людей труда.

Профсоюзы отмечают, что происходящие сегодня в странах СНГ политические и экономические процессы не сопровождаются существенными сдвигами в улучшении жизни трудящихся. Уровень оплаты труда большинства наемных работников остается низким, значительны масштабы безработицы, ослаблены социальные гарантии.

Всеобщая конфедерация профсоюзов (ВКП) считает, что по мере роста экономики стран Содружества должна усиливаться ответственность государств и работодателей за проведение сильной социальной политики.

ВКП выдвигает в качестве приоритетного направления деятельности членских организаций борьбу за социальную справедливость, за полную и эффективную занятость, за достойные условия труда и защиту профсоюзных прав и свобод, за формирование в СНГ единого социального пространства.

Считая, что результаты борьбы за социальные требования, которую ведут профсоюзы в различных частях мира, все больше зависят от координации их действий, ВКП выступает за развитие диалога и сотрудничества в мировом профсоюзном движении, за солидарность в противодействии наступлению транснациональных корпораций на права людей труда.

ВКП и ее членские организации уверены в том, что, действуя солидарно, они сумеют защитить коренные жизненные интересы наемных работников в странах СНГ.

27 апреля 2004 г.



◆ **ВСПОМНИМ ИСТОРИЮ**

## **ТАК ЗАНИМАЛОСЬ ПЛАМЯ ПЕРВОМАЯ**

1 мая 1886 года рабочие Соединенных Штатов Америки выдвинули требования о 8-часовом рабочем дне.

Прошли забастовки, совмещенные с митингами и демонстрациями во многих городах США.

Рабочие распевали "восьмичасовую песню":

Мы хотим этот мир переделать,  
Надоел рабский труд за гроши,  
Мы устали корпеть и ни часу  
Не иметь для себя, для души.  
Мы хотим любоваться солнцем  
И вдыхать ароматы цветов.  
И мы знаем: сам бог повелел нам  
Трудиться восемь часов.  
Так вставайте, рабочие братья!  
Пусть закон для нас будет один:  
По восемь часов на труд и на отдых,  
Восемь тратим на что хотим!

Наиболее массовые акции за 8-часовой рабочий день прошли в Чикаго, где лидерами были анархо-синдикалисты – члены Международной рабочей ассоциации. В Чикаго они издавали пять газет. Рабочие присоединялись к Международной рабочей ассоциации, в одном только Чикаго в нее входило до 6 тысяч человек. Эта организация взяла на себя руководство забастовочной борьбой, особенно в поддержку 8-часового рабочего дня.

3 и 4 мая в Чикаго полиция применила оружие против демонстрантов. Были арестованы и обвинены восемь рабочих лидеров: Альберт Парсонс, Август Шпис, Сэмюэль Филден, Михель Шваб, Адольф Фишер, Джордж Энгель, Луи Линг, Оскар Неебе.

Они были наиболее ненавистны чикагским капиталистам, потому что благодаря боевым качествам и организаторскому таланту этих людей Чикаго стал одним из главных центров рабочего движения страны и занял ведущее место в борьбе за 8-часовой рабочий день.

Судом пять лидеров рабочих были приговорены к казни. Вот отрывок речи Августа Шписа перед вынесением приговора: "Я выступаю здесь как представитель одного класса перед представителями другого. Если вы считаете, что повесив нас, вы уничтожите рабочее движение... движение, в котором ищут спасение миллионы людей, которые трудятся, не получая в награду ничего, кроме горя и нищеты, если вы так считаете, тогда зовите вашего палача. Повесив нас, вы погасите искру, но здесь и там, повсюду вокруг вас разгорается пламя. Пока это скрытый огонь, но вам его не погасить!"

Слова оказались пророческими. Через три года в 1889 г. конгресс II Интернационала объявит 1 мая Днем международной солидарности трудящихся. Так родился день борьбы и надежды. Впереди у Первомая будет трудная и славная история, которая и сегодня пишется нашими современниками. Нынешний Первомай – тому яркое свидетельство.

*Читайте сообщения из стран СНГ на следующих страницах.*

## **ПЕРВОМАЙ-2004 В ПРОФСОЮЗНОМ ИЗМЕРЕНИИ**

### **◆ РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**

Основной формой коллективных действий профсоюзов 1 мая 2004 г. в России стали шествия и митинги под девизом “Достойная заработная плата – путь к преодолению бедности”.

Шествия и митинги проведены в 77 республиканских, краевых и областных центрах, а также приблизительно в 1000 городах и районных центрах. В них приняло участие более 2,2 млн. человек.

Наиболее многочисленные шествия и митинги состоялись в городах Уфа, Якутск (по 55 тыс. человек), Санкт-Петербург, Соликамск (50 тыс.), Пермь (40 тыс.), Прокопьевск (35 тыс.), Киселевск, Владивосток (30 тыс.), Москва, Краснодар (по 25,5 тыс.), Ижевск (25 тыс. человек).

В **Москве** состоялось шествие от Белорусского вокзала к Тверской площади, где прошел митинг. В нем приняли участие руководители ФНПР, Московской федерации профсоюзов, Московского областного объединения организаций профсоюзов, мэры города, члены правительства Москвы,

депутаты Государственной Думы от партии “Единая Россия” и Московской городской думы.

“Сегодня наш общий лозунг: “Лучшее лекарство от безработицы – это высокая и достойная заработная плата”, – заявил на митинге председатель ФНПР, президент ВКП **Михаил Шмаков**. “Мы добивались, добиваемся и будем добиваться выполнения этого требования, – подчеркнул он. – Мы будем добиваться заключения коллективных договоров, отраслевых тарифных соглашений и трехсторонних соглашений между профсоюзом, работодателем и работником”.

Лидер ФНПР также отметил, что возглавляемая им организация будет требовать созыва Трехсторонней комиссии по урегулированию социально-трудовых отношений. “Нужно обсудить последние драконовские законы, отменяющие льготы и заменяющие их денежными компенсациями, – заявил **М. Шмаков**. – По сути, эти законы отменяют все те завоевания, которых мы добились за последние тяжкие 10 лет”.

Председатель Московской федерации профсоюзов **Михаил Нагайцев** отметил: “К Первомаю мы подошли с новым президентом, с новым мэром, с новыми идеями, однако многие из них пока остаются лишь идеями, в том числе удвоение ВВП или снижение бедности”. По его мнению, снизить число бедных возможно лишь увеличением заработной платы. “Сегодня минимальная зарплата в среднем в Москве составляет 2 тыс. руб., а в Белом доме – в среднем 90 тыс. руб.”, – отметил лидер московских профсоюзов.

Правительство Москвы будет выступать против пенсионной реформы в России. Об этом заявил мэр российской столицы **Юрий Лужков** во время митинга профсоюзов.

“Мы заявляем о нашей решимости отстаивать основополагающие конституционные принципы и права граждан Российской Федерации”, – говорится в резолюции участников профсоюзного митинга в Москве.

В документе выражена поддержка Президента РФ Владимира Путина в выборе приоритетов социально-экономических задач, в борьбе с бедностью.

“Мы готовы участвовать в создании условий для удвоения валового внутреннего продукта страны в ближайшее десятилетие”, – подчеркивается в резолюции.

Кроме того, в резолюции содержатся требования: “минимальный размер оплаты труда – не ниже прожиточного минимума, отмена налогов с зарплаты ниже прожиточного минимума, сохранение прав и социальных гарантий трудящихся, бизнесу – социальную ответственность”.

**В Санкт-Петербурге** профсоюзы провели 1 Мая праздничное шествие по Невскому проспекту и митинг на Дворцовой площади, возложение цветов на месте первой маевки.

Профсоюзы призвали трудящиеся массы объединиться в борьбе за свои права. Главное требование – поднять уровень зарплаты.

**В Волгограде**, наряду с первомайскими шествием и митингом, проведена ставшая уже традиционной маевка рабочей солидарности на Центральной набережной города.

**В Татарстане** профсоюзы и региональные отделения политических партий провели первомайские митинги и шествия в защиту прав трудящихся.

В Казани на совместном митинге профсоюзов и партии “Единая Россия” присутствовал министр труда и занятости республики **Борис Захаров**, депутаты и члены политсовета отделения “Единой России”.

Около двух тыс. человек приняли участие в шествии по центральным улицам города, сообщила председатель Федерации профсоюзов Республики Татарстан **Татьяна Водопьянова**.

Участники акции, проходившей под девизом “Достойная заработная плата – путь к преодолению бедности”, отмечали, что, несмотря на определенные позитивные показатели в экономике, кардинально социально-экономическое положение как в России, так и в Татарстане не изменилось.

Так, по-прежнему сохраняется значительный разрыв уровней оплаты труда в бюджетной сфере и реальном секторе экономики – до 40%, задолженность по зарплате составляет 166 млн. руб., каждый пятый житель республики и каждый третий пенсионер находится за чертой бедности.

На митинге была принята резолюция с требованием обеспечить соблюдение Трудового кодекса РФ, принять закон “О минимальном размере оплаты труда” в соответствии с прожиточным минимумом трудоспособного человека, ликвидировать задолженность по оплате труда.

В **Екатеринбурге** 16 тыс. человек приняли участие в праздничном шествии, посвященном Дню весны и труда.

Первомайская демонстрация, организованная Федерацией профсоюзов Свердловской облас-

ти, прошла под лозунгом “Достойная зарплата – путь к снижению бедности”. Количество демонстрантов оказалось значительно больше, чем ожидалось.

По мнению заместителя председателя ФПСО **Андрея Ветлужских**, повышенная активность уральцев объясняется тем, что люди стали осознавать себя силой, способной повлиять на положение работников самых разных сфер деятельности. “Кроме того, в этом году как никогда ощущалась праздничность мероприятия, 1 Мая стал настоящим днем трудящегося”, – заявил А. Ветлужских.

На предприятиях, имеющих большие задолженности по заработной плате, накануне 1 Мая работа была приостановлена. Главным итогом прошедших мероприятий стало то, что многие предприятия-должники рассчитались с трудящимися накануне Первомайских праздников.

В **Хабаровском крае** требования профсоюзов во время первомайских митингов поддержали более 14 тыс. трудящихся. 1 Мая в краевом центре в профсоюзном митинге протеста приняли участие 3700 человек, включая членов “Аграрной партии России”. А вот представители органов власти и депутаты участия не принимали.

Митинг открыл председатель краевого профобъединения **Вла-**

**димир Бондаренко.** В речах выступавших звучало выражение недоверия Президенту страны и депутатам Госдумы, которые допускают бедственное положение двух третей населения РФ, вымирание российской нации, унижительные размеры оплаты труда.

При подготовке Первомая прошло более 200 собраний трудовых коллективов, где были поддержаны требования профсоюзов. Эти требования внесены в резолюцию митинга протеста трудящихся Хабаровского края. Резолюция передана в администрацию Хабаровска и правительство края.

В **Сыктывкаре** организованный Федерацией профсоюзов Республики Коми митинг 1 Мая вылился в акцию протеста. Как сообщил заместитель председателя Федерации **Владимир Орехов**, центральной темой на митинге стала борьба с бедностью. Выступающие требовали доведения минимального размера оплаты труда до прожиточного минимума, повышения зарплаты бюджетникам, смягчения условий расчетов за коммунальные услуги, разрешения ситуации вокруг угольных предприятий Инты.

В Воркуте и Инте местные профсоюзы поддержали акцию протеста в форме собраний.

Необычную активность в первомайской демонстрации проявили жители **Якутска**. Там, по со-

общению республиканского МВД, приняли участие 55 тыс. человек.

Колонна представителей политических и общественных организаций и восемь колонн административных округов Якутска прошли по центральной улице города. На трибуне под памятником Ленину демонстрантов приветствовали вице-президент республики **Александр Акимов** и мэр Якутска **Илья Михальчук**.

В **Биробиджане** потребовалось вмешательство милиции для окончания первомайского митинга, проходившего по заявке Федерации профсоюзов Еврейской автономной области. Как сообщил корреспондент “Интерфакса”, в момент, когда представитель профсоюзов собирался зачитывать резолюцию митинга, микрофон силой захватил рабочий завода “Дальсельмаш” **Владимир Фридман** и, несмотря на протесты организаторов, стал выступать с критикой в адрес властей и буржуазии.

Отключение микрофона не помогло, и тогда сотрудники милиции насильно удалили его с площади.

Для профсоюзов **Иркутской области** 1 Мая – не просто государственный праздник весны и труда, а именно день солидарности. На митинге в Иркутске звучали обвинения в адрес государства в бездействии: “Государ-

ство-работодатель установило нищенский уровень минимальной заработной платы в 600 рублей. Это 23% от прожиточного минимума!”.

На площадь к Дворцу спорта пришли не только члены профсоюзов. Большинство – обычные трудящиеся и пенсионеры. Они не только слушали обличительные речи и требования, но и давали оценку своей собственной жизни. Итогом выступлений стала резолюция. Профсоюзы настаивают на разработке национальной и областной программ борьбы с бедностью.

В **Челябинске** Первوماй объединил в своих колоннах представителей почти всех ведущих партий и движений. Впервые за последние годы состоялся один общий митинг, организованный профсоюзами, на который собралось около 15 тыс. человек. Главное требование манифестантов – борьба за достойный уровень жизни. Участники митинга говорили о том, что правительство делает далеко не все для того, чтобы улучшить социальное положение людей. “Реформы – для народа, а не за счет народа”, – этот лозунг высказывали многие ораторы.

В **Саранске** праздничный митинг открыл председатель Федерации профсоюзов Республики Мордовия **Анатолий Солдатов**.

В своем выступлении он поздравил от имени профсоюзов республики всех трудящихся Мордовии с праздником.

С приветственным словом обратился глава Мордовии **Николай Меркушкин**. Он отметил некоторые положительные моменты в развитии республики. В частности, сказал, что с начала этого года темпы роста промышленного производства составляют 27% к уровню прошлого года, что является лучшим показателем по стране. “Забота о человеке труда должна выражаться в достойной заработной плате за достойный труд. Впереди огромная напряженная работа, которая еще больше должна всех сплотить. 1 Мая мы славим человека, который своим честным, добросовестным трудом вносит значительный вклад в развитие республики”, – сказал Меркушкин.

Впервые за последние годы проведен первوماйский митинг профсоюзов в **Грозном**.

Участники коллективных действий в постановлениях и резолюциях митингов еще раз заявили о необходимости решения проблем трудящихся, поддержали требования профсоюзов, потребовали от органов власти всех уровней принятия жестких мер по недопущению преднамеренного банкротства предприятий, соблю-

дения работодателями трудового и пенсионного законодательства. В случае невыполнения требований профсоюзы заявили о готовности перейти к более решительным и жестким действиям.

Основными лозунгами Первой стали: “Встретим 100-летие профсоюзного движения в России укреплением профсоюзной солидарности и единства”, “Хочешь защиты – вступай в профсоюз”, “В течение 2004 года полностью погасить долги по заработной плате”, “За достойную зарплату, социальную стабильность”, “Повысить на 50% заработную плату работникам бюджетной сферы с 1 июля 2004 года”, “Восстановить

обязательное социальное страхование работника на базе страховых взносов, отменить социальный налог”. Звучали и другие требования.

Резолюции и обращения участников митингов адресованы Президенту РФ, правительству, Федеральному собранию, органам государственной власти, депутатам местных законодательных собраний.

Практически во всех субъектах Российской Федерации в шествиях и митингах, организованных профсоюзами, приняли участие представители политических партий и движений, поддерживающих лозунги профсоюзов.

---

## ◆ РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ

Президиум Совета ФПБ на заседании 28 августа 2003 г. принял решение объявить 2004 г. Годом 100-летия профсоюзного движения Беларуси. Празднование 100-летнего юбилея было приурочено к празднованию Первой. Выпущен памятный знак ФПБ. Весь 2004 г. по всей республике будет наполнен разного рода мероприятиями, посвященными юбилею самой массовой общественной организации Беларуси.

Накануне юбилейных торжеств в Минск прибыли 29 зарубежных делегаций. В списке гостей – руководители Всемирной федерации профсоюзов, Всеоб-

щей конфедерации профсоюзов, главы международных отраслевых профобъединений, федераций профсоюзов России, Кипра, Сирии, Вьетнама, Греции, Таджикистана. В адрес ФПБ поступило более 80 телеграмм из разных стран мира с поздравлениями и пожеланиями.

29 апреля члены иностранных делегаций посетили Курган Славы. На территории монументального комплекса профлидеры посадили деревья в честь векового юбилея белорусских профсоюзов и 60-летия освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков.

Отдавая дань уважения героическому прошлому страны, представители профсоюзов возложили цветы к памятнику Победы, посетили музей Великой Отечественной войны.

30 апреля состоялась официальная встреча глав иностранных делегаций с руководством ФПБ. Выступая перед представителями международных и национальных профцентров, председатель ФПБ **Леонид Козик** отметил, что политика белорусских профсоюзов сегодня – не конфронтация, а социальное партнерство: взаимодействие с органами власти на всех уровнях для совместного решения существующих проблем. Стратегическая цель руководства ФПБ – сделать Федерацию профсоюзов сплоченной и сильной организацией, которая будет способна влиять на принимаемые в государстве решения, в первую очередь направленные на улучшение жизни тружеников.

Вечером 30 апреля во Дворце культуры профсоюзов прошла торжественная часть празднования 100-летнего юбилея с участием Президента Республики Беларусь.

Более 30 тыс. человек собралось 1 Мая в столичном сквере им. Янки Купалы по случаю юбилея самой массовой общественной организации страны.

Выступая перед собравшимися, Л. Козик отметил, что Федерация профсоюзов Беларуси “бу-

дет делать все возможное, чтобы люди получали достойную зарплату, работали в нормальных условиях и были обеспечены жильем”. Профсоюзы поддерживают стремление Президента республики строить сильное государство с социально ориентированной экономикой, заявил председатель ФПБ, открывая торжественный митинг в честь 100-летия профсоюзного движения Беларуси.

Первый заместитель премьер-министра Беларуси **Владимир Семашко**, поздравив всех трудящихся с праздником, объявил, что правительство выполнит свои обязательства перед народом. “Среднемесячная заработная плата достигнет к концу нынешнего года 195 долл. США, а в 2005 г. – 250 долл. Уровень безработицы снизится до 2%”, – отметил В. Семашко.

Заместитель главы Администрации президента **Олег Пролесковский** зачитал участникам митинга приветствие Президента Беларуси **Александра Лукашенко**. В нем выражается уверенность, что “мощнейшая общественная организация – профсоюзы – будет и в дальнейшем на равных вести диалог с правительством и нанимателями”.

1 Мая состоялось праздничное шествие представителей трудовых коллективов под девизом “Труд. Май. 100 лет профсоюзному движению Беларуси”.

В рамках праздника был организован благотворительный тур-концерт лауреатов премии Федерации профсоюзов в областных центрах республики.

Торжественные собрания профсоюзного актива состоялись во всех областях Беларуси. По данным ФПБ, в целом по стране

в празднованиях приняли участие более 100 тыс. человек.

Открыта выставка истории профсоюзов в Национальном музее республики. 1 Мая в эфире появилась профсоюзная радиостанция “Новое радио”. Снят документальный фильм, посвященный профсоюзам Беларуси.

---

### ◆ ГРУЗИЯ

Правление Объединения профсоюзов Грузии 27 февраля 2004 г. приняло постановление “О проведении Дня международной солидарности трудящихся 1 Мая”.

Согласно постановлению, в “Парке Победы” в Тбилиси были

организованы мероприятия, посвященные Первомаю: митинг, народные гулянья, концерт.

В мероприятиях приняли участие до 5000 человек.

Таким же образом Первомай отмечен в других городах и районах Грузии.

---

### ◆ РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН

Первое Мая в Республике Казахстан является государственным праздником и отмечается как День единства народа Казахстана. В этот день в столице – г. **Астане**, во всех регионах республики прошли народные гулянья, концертные выступления коллективов национальных культурных центров, шествия, собрания в трудовых коллективах, культурные мероприятия, демонстрирующие и символизирующие мир, дружбу, единство представителей свыше 120 наций и народностей, проживающих в 15-миллионном Казахстане. В них

приняли участие профсоюзные организации.

Накануне на многих предприятиях и в учреждениях были проведены собрания трудовых коллективов, на которых избирались делегаты на предстоящий Съезд трудящихся Казахстана.

На первомайские массовые шествия профсоюзы вышли с плакатами и лозунгами: “Человеку труда – достойную жизнь!”, “За справедливую оплату труда!”.

В **Павлодаре** состоялся парад-шествие жителей города “Хоровод единства”. В нем приняли участие

ветераны войны и труда, учащиеся школ, колледжей и вузов, представители предприятий города, национально-культурные центры.

1 Мая в **Актау** состоялась широкомасштабная акция “Забег мира” с участием свыше 4 тыс. человек. Акция была “посвящена укреплению дружбы и единения народа Казахстана, внутривнутриполитической стабильности, гражданского мира и межнационального согласия, а также пропаганде здорового образа жизни”, – указывается в пресс-релизе ее инициатора – партии “Отан” (Отчизна).

Накануне праздника партия “Ак жол” (“Добрый путь”) организовала прием-встречу с представителями национально-культурных центров в **Алма-Ате**.

Президент Казахстана **Нурсултан Назарбаев** убежден, что все нынешние и будущие успехи государства в построении цивили-

зованного общества невозможны без межнационального согласия, единства граждан и внутривнутриполитической стабильности.

Глава государства поздравил казахстанцев с Днем единства народа республики. “Я благодарю все нации и народности, живущие у нас, а их 130, я благодарю все религиозные конфессии, а их 45, за то, что проявили терпение в эти годы, пережили трудности. Однако сегодня Казахстан показывает лучшие методы реформ. Мы достигли успеха. Это чувствуется в каждом населенном пункте, в каждом городе, в каждом районе”, – сказал Н. Назарбаев, приветствуя собравшихся жителей и гостей Алма-Аты на центральной городской площади.

“Все это и будущее добро может быть достигнуто только благодаря единству народов, благодаря политической стабильности, спокойствию, доверию”, – отметил Президент.

---

## ◆ **КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА**

В Кыргызстане Первомай отмечается как официальный государственный Праздник труда.

В канун Первомая и в дни празднования председатель ФПК и другие профсоюзные лидеры выступили в СМИ и дали интервью, посвященное 115-летию решения I (Парижского) конгресса Второго Интернационала о ежегодном праздновании Дня между-

народной солидарности трудящихся, а также деятельности профсоюзов по защите прав и интересов человека труда в нынешних условиях.

В организованных в районах и городах праздничных мероприятиях профсоюзы совместно с администрацией чествовали в трудовых коллективах лучших труженников. Состоялись концерты,

спортивные соревнования, коллективный отдых, маевки.

В столице Кыргызстана прошел массовый “Забег мира-2004”. В спортивном мероприятии, ставшем главным событием Первомайских праздников, приняли участие около трех тысяч человек. Участниками марафона, стартовавшего на центральной площади столицы и прошедшего по главным улицам Бишкека, стали также работники столичной мэрии и городских служб.

Состоялись также Республиканские спортивные игры трудящихся-2004, показательные выступления, праздник “Здоровье”, соревнования по видам спорта, универсиада студенческой молодежи – “Игры-2004”. Подобные спортивно-оздоровительные праздники состоялись в областях и районах Кыргызстана.

Киргизские коммунисты отметили праздник традиционным возложением цветов к памятнику Ленину и монументу Героям революции.

#### ◆ РЕСПУБЛИКА МОЛДОВА

По мнению Конфедерации профсоюзов Республики Молдова, нынешний Первомай для ее членских организаций “не праздник, а день борьбы за права работающих, против произвола работодателей и государственных структур по отношению к организациям гражданского общества, против беспредела, имеющего место во взаимоотношениях власти с профсоюзными организациями, не желающими подчиниться и стать послушными”.

22 апреля на заседании Совета КПРМ было принято решение о проведении 1 Мая митинга протеста.

Митинг состоялся в Кишиневе, на площади перед зданием Национального театра оперы и балета, он собрал не менее 4 тыс. участников.

По поручению Совета КПРМ председатель профцентра **Петру Кирияк** выступил перед его участниками.

Митинг проходил под лозунгами защиты прав и свобод трудящихся и профсоюзов, прекращения вмешательства властей в деятельность Конфедерации, ее членских организаций, попыток раскола КПРМ. Прозвучали требования возобновить переговорный процесс в трехстороннем формате, добиться повышения заработной платы работников, чьи доходы ниже прожиточного минимума, восстановить социальные гарантии работникам бюджетной сферы и агропромышленного комплекса, усилить меры по сокращению безработицы.

Участники митинга почтили память инициаторов проведения первых Первомайских мероприятий, положивших начало традиции отмечать День международной солидарности трудящихся.

*По сообщениям профцентров и информагентств*

## ВСТРЕЧА ГЛАВ ПРАВИТЕЛЬСТВ СТРАН СНГ

Заседание Совета глав правительств стран СНГ прошло 15–16 апреля в Чолпон-Ате (Кыргызстан). Все вынесенные на заседание вопросы и предложения одобрены участниками заседания. Главы правительств СНГ подписали 28 документов, включая 19 документов, имеющих межгосударственное значение. В их числе Соглашение о введении международного сертификата взвешивания грузовых транспортных средств на территории государств Содружества и Решение о результатах исполнения финансовых обязательств государств СНГ по финансированию мероприятий, направленных на создание объединенной системы ПВО стран СНГ.

После завершения очередного заседания Совета глав правительств ее участники провели пресс-конференцию. На ней было сообщено, что в порядке очередности следующим председателем Совета глав правительств стран СНГ избран премьер-министр Молдовы **Валерий Тарлев**. Сопредседателями Совета стали предыдущий председатель – премьер-министр Кыргызстана **Николай Танаев** и будущий председатель Совета – премьер-министр России **Михаил Фрадков**.

Избраны первые заместители секретаря Исполкома СНГ: от Беларуси – **Дмитрий Булахов**, от Казахстана – **Асан Кожак**, от России – **Анатолий Головатый** и от Украины – **Владимир Федоров**.

Было также решено продлить срок полномочий заместителя руководителя Антитеррористического центра стран СНГ **Валерия Верчагина**.

Участники заседания поддержали инициативу Кыргызстана по созданию Резервного фонда СНГ для оказания помощи странам Содружества в случае чрезвычайных ситуаций.

Касаясь кыргызско-российских отношений, глава правительства России сказал на пресс-конференции, что они складываются вполне успешно и стороны на этот момент не имеют нерешенных или проблемных вопросов. Наиболее результативны отношения в области военного и военно-технического сотрудничества. В настоящее время все поставленные вопросы находятся под контролем правительств России и Кыргызстана.

Россия примет участие в строительстве Камбаратинской ГЭС в Кыргызстане. М. Фрадков подчеркнул, что на текущий момент необходимо проработать технико-экономическое обоснование этого проекта, а также детально изучить вопрос о долевом участии Рос-

сии в строительстве, имеющем для Кыргызстана стратегическое значение.

Следующее заседание Совета глав правительств стран СНГ состоится 15 сентября 2004 г. в столице Казахстана.

В работе заседания принял участие постоянный представитель ВКП в Республике Казахстан **Эрмек Жакселеков**.

## **XXIII ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ МЕЖПАРЛАМЕНТСКОЙ АССАМБЛЕИ СНГ**

17 апреля 2004 г. в Санкт-Петербурге в Таврическом дворце состоялось XXIII пленарное заседание Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств.

Открыл заседание председатель Совета МПА, председатель Совета Федерации Федерального Собрания РФ **Сергей Миронов**.

В своем выступлении он подчеркнул, что “среди политических приоритетов Ассамблеи важнейшим остаются укрепление и развитие в странах Содружества принципов парламентской демократии, воплощение в жизнь конституционных идеалов правового государства”, а также актуальные вопросы европейской обороны и безопасности, борьбы с международным терроризмом.

В ходе работы парламентарии приняли в новой редакции модельный закон “О борьбе с терроризмом” и модельный закон “Об участии государства – участника СНГ в миротворческих операциях”. Документы рекомендованы для использования в национальном законодательстве и будут направлены в парламенты государств – участников МПА СНГ.

Также на заседании обсуждался вопрос о предложениях к Уставу СНГ. Речь идет о необходимости радикальной актуализации основополагающих документов СНГ, серьезной корректировки структур, компетенции и содержания работы его органов. Парламентарии приняли решение обратиться к Совету глав государств СНГ с рекомендацией – сохранить в Уставе СНГ раздел VII, изложив его в предложенной Ассамблеей редакции.

На рассмотрение МПА СНГ был вынесен проект Положения о Межгосударственном избирательном совете СНГ. В ходе обсуждения проект Положения был одобрен и направлен для рассмотрения в Совет глав государств СНГ.

Участники заседания приняли к сведению информацию о ходе ратификации документов и выполнения внутригосударственных процедур по документам, принятым Советом глав государств, Советом глав правительств и Экономическим советом СНГ.

Парламентарии рассмотрели и приняли проект Рекомендаций Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ по гармонизации законодательства в сфере функционирования финансовых рынков стран СНГ и главу 5 “Налог на прибыль” Специальной части модельного Налогового кодекса для государств – участников СНГ.

На пленарном заседании был одобрен и принят модельный законопроект “О среднем общем образовании”, а также модельные законы “О праве на доступ к информации” и “О статусе спортсмена сборной команды”. Парламентарии приняли модельный закон “О сохранении осетровых рыб, их воспроизводстве, рациональном использовании и регулировании оборота продукции из них”.

В повестку дня пленарного заседания также вошел вопрос о праздновании 250-летия Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, о котором участникам заседания рассказал в своем выступлении ректор МГУ **Виктор Садовничий**. Участники заседания одобрили деятельность Московского университета в области сотрудничества стран СНГ и поддержали постановление о праздновании 250-летия МГУ.

В работе XXIII пленарного заседания МПА приняла участие делегация Всеобщей конфедерации профсоюзов во главе с генеральным секретарем ВКП **Владимиром Щербаковым**.

## **ЕВРАЗЭС НУЖНА СОГЛАСОВАННАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА**

В рамках Научно-экспертного совета МПА ЕврАзЭС по гармонизации национальных законодательств в области социальной политики и реформирования социальной сферы 13 апреля в Москве в Академии труда и социальных отношений состоялось заседание Международного круглого стола на тему “Концептуальные основы согласованной социальной политики государств – членов ЕврАзЭС”.

В работе круглого стола участвовали представители органов ЕврАзЭС, национальных парламентов Российской Федерации и Республики Беларусь, Всеобщей конфедерации профсоюзов, профсоюзных организаций, видных ученых и специалистов государств – членов сообщества.

Основная цель круглого стола – разработать рекомендации по формированию согласованной социальной политики государств – членов ЕврАзЭС.

В соответствии с тематикой участники обсудили вопросы: об опыте разработки концепции государственной социальной политики в го-

сударствах – членах ЕврАзЭС; евразийская модель социального государства; концептуальные основы единого социального пространства; Евразийская социальная хартия и ряд других.

Участники круглого стола отмечали наличие в странах Сообщества широкой законодательной базы в сфере социально-трудовых отношений. Кроме того, государствами – членами ЕврАзЭС принят ряд документов интеграционного характера. В частности, модельные законы “Об основах социальной политики”, “О социальных стандартах”, в разработке которых, как это было отмечено в выступлении ректора АТиСО **Николая Гриценко**, приняла непосредственно активное участие ВКП.

Однако в выступлениях почти всех участников круглого стола отмечалось, что сегодня регулирование социальных процессов на межгосударственном уровне только посредством модельного законодательства невозможно. В связи с чем подчеркивалась необходимость разработки концепции согласованной социальной политики государств – членов ЕврАзЭС, а в дальнейшем Евразийской социальной хартии.

Обменявшись мнениями по наиболее актуальным проблемам формирования согласованной социальной политики, участники круглого стола предложили:

1. Разработать концепцию согласованной социальной политики государств – членов ЕврАзЭС.
2. Ускорить работу над проектом Договора о согласованной социальной политике и сближении государственных социальных стандартов.
3. Активизировать деятельность по разработке Евразийской социальной хартии с учетом основных положений Концепции социального государства Российской Федерации.

Участники круглого стола наметили направления подготовительной работы, необходимой для качественной разработки этих важнейших документов. В частности, провести сравнительно-правовой анализ национальных законодательств, регламентирующих социальные гарантии в каждом из государств Сообщества; определить уровни поэтапного формирования согласованной социальной политики; осуществлять меры, направленные на реализацию международных документов в области социальной политики, и ряд других.

Выступающие были едины в своем мнении, что построение единого социального пространства требует довольно значительных финансовых средств, которые необходимо изыскать. При этом подчеркивалось, что эффект от вложений в социальную сферу намного превышает затраты.

*Соб.инф.*

## ПРАКТИКА КОЛДОГОВОРНОЙ РАБОТЫ В ЛЕСНЫХ ОТРАСЛЯХ

19–20 апреля Федерация профсоюзов работников лесных отраслей СНГ провела семинар на тему “О практике заключения тарифных соглашений и колдоговоров в условиях глобализации в лесных отраслях”. Семинар открыл вступительным словом и вел председатель Федерации, вице-президент ВКП **Виктор Карнюшин**.

В работе семинара приняли участие делегации профактива Азербайджана, Белоруссии, России, Таджикистана, Украины, а также регионов России. В общей сложности более 40 человек.

19 апреля семинар проходил на базе Акционерного общества закрытого типа “Москомплембель”. В мае 2002 г. это предприятие подверглось штурму со стороны группы акционеров, незаконно завладевших частью уже аннулированных акций и поставивших цель устранить директора. Но коллектив выстоял и защитил свои права.

Профком (председатель **Нина Огурцова**) конструктивно взаимодействует с администрацией, ежегодно заключает колдоговор, многого добивается. Здесь и материальная помощь работникам к отпуску, и дотации на содержание ребенка в детсаду, и 13-я ежегодная зарплата, которая выплачива-

ется дважды: как аванс и как остаток. На строительство жилья выдается беспроцентная ссуда. При уходе на пенсию работнику выплачивается 3-месячная заработная плата.

Участники семинара, побывав на предприятии, еще раз убедились, что добиться позитивных результатов возможно, проявив инициативу и настойчивость в налаживании социального диалога с администрацией и выдвигая аргументированные требования в ходе переговоров. Средняя зарплата на предприятии с учетом работающих в филиале в г. Медынь Калужской области составляет 12500 руб. и является одной из высоких среди мебельщиков России.

20 апреля семинар продолжил работу на базе Академии труда и социальных отношений.

Его участники заинтересованно отнеслись к докладу, с которым выступила заместитель генерального секретаря ВКП **Наталья Подшибякина**, показавшая на практических примерах методику подготовки и заключения колдоговоров на предприятиях и особенности регулирования социально-трудовых отношений в холдингах.

Заведующий сектором Исполкома ВКП **Всеволод Можяев** рас-

сказал о международных нормах по развитию социального диалога и организации этой работы в отдельных странах с развитой экономикой.

Практике заключения соглашений и колдоговоров на предприятиях лесных отраслей России было посвящено сообщение секретаря отраслевого ЦК профсоюза **Тамары Жуковой**.

Интересным и полезным опытом практической работы по проведению переговоров, заключению соглашений поделились представители независимых государств. Так, в лесном хозяйстве Украины требование профсоюзов о том, чтобы заработная плата руководителю, который работает по контракту, повышалась лишь после того, как произошло повышение заработной платы работникам, было поддержано и зафиксировано в соглашении.

В Белоруссии и России организуются конкурсы на лучшие соглашения и колдоговор. При этом речь идет не только о содержании этих документов, но и о фактической реализации достигнутых договоренностей. В отдельных соглашениях и колдоговорах появились новые разделы, например, более четко отражаются вопросы гендерного равенства.

Но в то же время профсоюзы практически всех стран испытывают немалые трудности в работе по организации социального диалога. Во многих случаях работодатель трудно идет на переговоры. Особенно это касается новых собственников. В Киеве, например, все предприятия лесной промышленности стали акционерны-

ми обществами, соблазнившись на предложенную новыми собственниками высокую цену за акции. А в итоге Киевская бумажная фабрика превратилась в склады. Известная мебельная фабрика имени Боженко стала торговым центром.

Практически повсеместно идет наступление на права профсоюзов. Приводились примеры, когда собственники уговаривают группы трудящихся и даже отдельных работников выходить из профсоюза; препятствуют созданию и деятельности профсоюзных организаций, заключению колдоговоров.

Остро встают вопросы охраны труда и техники безопасности. Создается ситуация, когда только профсоюзы по-настоящему озабочены этой важнейшей проблемой.

Все участники семинара были едины во мнении о необходимости совершенствования работы в области социального партнерства, поиска эффективных путей взаимодействия профсоюзов с работодателями. При этом красной нитью проходила мысль о необходимости укрепления солидарности и единства действий профсоюзов в условиях глобализации. Была поддержана идея о проведении в 2005–2006 гг. солидарной акции профсоюзов СНГ в части повышения заработной платы.

Участники семинара высказались за продолжение изучения и обсуждения поднятых проблем, имея в виду дальнейшее совершенствование структуры отраслевых профсоюзов и профсоюзной работы, поиска эффективных форм в складывающихся новых экономических условиях.

*Пресс-служба ФП*

## ПРОФСОЮЗНЫЕ ВЕСТИ ИЗ УКРАИНЫ

### *ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ ПОД КОНТРОЛЕМ*

На заседании Совета ФПУ 21 апреля рассматривался ход выполнения Программы действий Федерации профсоюзов Украины (2002–2007 гг.) и другие вопросы.

С докладом “Программа Федерации профсоюзов в действии” выступил председатель Федерации профсоюзов народный депутат Украины **Александр Стоян**.

Программа действий профсоюзов была утверждена IV съездом ФПУ, который состоялся в декабре 2002 г. На нем также был принят ряд резолюций, заявлений, обращений.

Основными задачами Программы определено усиление защиты трудовых, социально-экономических прав и интересов членов профсоюзов, а также повышение роли ФПУ в социально-политической жизни.

В ходе выполнения Программы действий ФПУ профсоюзы стали более жестко отстаивать права работников при проведении социально-экономических преобразований.

Наметились сдвиги в сфере занятости – снизился уровень безработицы, увеличилась численность занятых, уменьшился объем вынужденной неполной занятости, создано 600 тыс. новых рабочих мест, повышен размер помощи по безработице (до 100 гри-

вен для застрахованных и до 90 гривен – для незастрахованных лиц). С целью улучшения ситуации на рынке труда подготовлена новая редакция закона о содействии трудовой занятости, готовятся предложения о внесении изменений и дополнений к Государственной программе занятости, усиливается влияние профсоюзов в Правлении Фонда страхования на случай безработицы, проводится эксперимент по обеспечению социальной защиты частично безработных в Луганской и Черновицкой областях.

Реальная заработная плата возрастала опережающими темпами в сравнении с ростом валового внутреннего продукта. Номинальная заработная плата выросла в прошлом году на 22,8% и составила 462,33 гривны. Благодаря устойчивой позиции отраслевых профсоюзов и при поддержке ФПУ в прошлом году произошло повышение на 25–27% должностных окладов и ставок заработной платы работников отдельных бюджетных отраслей. Ликвидирована бюджетная задолженность по заработной плате и уменьшена сумма долгов по социальным выплатам, выросла доля социальных доплат из бюджетов всех уровней. Снижена ставка налога на доход физических лиц, увели-

чен фактический размер необлагаемого минимума доходов, предусмотрено поэтапное его приближение до размера минимальной заработной платы в 2007 г.

В результате удалось добиться заметных сдвигов в разрешении таких неотложных социальных проблем, как преодоление бедности среди работающих, повышение жизненного уровня населения, увеличение размеров пенсий, социальной помощи.

Достигнута несколько большая эффективность в осуществлении ряда прав и полномочий профсоюзов, определенных законодательством в вопросах охраны труда и здоровья.

Значительное внимание уделялось осуществлению мер по созданию условий для эффективного функционирования системы социального обеспечения и социального страхования, что является одним из важных источников повышения доходов трудящихся.

Выполнение Программы было нацелено прежде всего на реализацию резолюций IV съезда “О защите отечественного производства”, “О действиях профсоюзов в условиях глобализации”, “О позиции ФПУ в отношении реформирования собственности”. В этом направлении с участием отраслевых профорганизаций приняты законы, выполнение которых улучшает ситуацию в отраслях: “О государственной поддержке судостроительной промышленности”, “О государственной поддержке

авиационной промышленности”, “О стимулировании развития отечественного машиностроения для АПК”, “Концепция регулирования рынка автомобилей и развития автомобильной промышленности в период до 2005 г.” и другие.

Одновременно имеют место и негативные тенденции: практически каждое второе предприятие является убыточным, растет дебиторская и кредиторская задолженность, в том числе перед работниками, замедляется рост объемов инвестиций в основной капитал, низка конкурентоспособность национального товаропроизводителя. Не дает оснований для удовлетворения положение с готовностью основных секторов экономики для жесткой конкуренции на мировом экономическом пространстве накануне вступления Украины в ВТО.

Остается напряженной ситуация на рынке труда. Нагрузка на одно свободное рабочее место в среднем по стране составила 7 человек, уровень безработицы вырос в сельской местности. Для исправления ситуации предусмотрен ряд конкретных мер в новом Генеральном соглашении.

Еще недостаточен уровень колдоговорной работы. Более 2 млн. трудящихся (18%) остаются вне сферы коллективно-договорного регулирования, а уровень выполнения коллективных договоров не превышает 85%.

Федерация профсоюзов считает, что дальнейшее решение ос-

трех социально-экономических проблем невозможно без кардинального реформирования системы оплаты труда – перехода от дешевой к дорогой рабочей силе. Часть фондов оплаты труда в структуре затрат на производство из года в год не превышает 13%. Это очень низкий уровень. Создание рабочих мест с высоким уровнем оплаты труда стимулирует возвращение квалифицированной рабочей силы на производство, в том числе из других стран. По разным оценкам, от 3 до 7 млн. граждан Украины работают за границей. Высокий уровень оплаты труда в производственной сфере – путь для решения проблемы повышения заработной платы в бюджетной сфере, возрастания пенсий, ликвидации бедности в стране. Необходимо сделать все, чтобы ликвидировать такое позорное

явление, как задолженность. В новом Генеральном соглашении предусмотрена ликвидация задолженности по заработной плате до ноября 2004 г. Важная роль в решении многих вопросов принадлежит согласованности действий профсоюзов и органов законодательной и исполнительной власти.

В постановлении, которое принял Совет ФПУ, содержатся конкретные задания всем звеньям и отраслям профсоюзов в отношении усиления работы по безусловному выполнению Программы действий ФПУ.

На заседание были приглашены руководители Кабинета Министров Украины, отдельных министерств и ведомств, народные депутаты.

*Аналитически-информационный  
отдел ФПУ,  
перевод с украинского*

\*\*\*

## **ПОДОРОЖАНИЕ ОСТАНОВЛЕНО**

Пользуясь бесконтрольностью и бессилием властей, в июне–июле 2003 г. монополисты торговли повысили цены от 20 до 35% на продукты первой необходимости: хлеб, крупы, сахар, мясо.

В октябре уже местные власти, идя на поводу тепловиков, “забрались” в тощий карман своих граждан, повысив тарифы на теплоснабжение и горячую воду более чем на 40%, что привело к

значительному опустошению семейного бюджета граждан Харькова, особенно пенсионеров и работников бюджетной сферы. Так, стоимость проживания в однокомнатной квартире повысилась с 75 до 90 гривен; в 2-комнатной – со 144 до 174; в 3-комнатной – с 209 до 251 гривны. А пенсии и зарплаты у большинства граждан небольшие. Например, средняя зарплата у медработ-

ников – 246 гривен. Можно ли выжить при такой ситуации? Для прожиточного минимума требовалось 365 гривен в 2003 г. и 379 – в 2004 г.

Горожане еще не успели прийти в себя от прошедших повышений цен и тарифов, как власти преподнесли следующий “сюрприз”, обнародовав очередное антинародное распоряжение о повышении тарифа на проезд в метро до 70 коп. Этим была нарушена ст. 9.1.6 Регионального соглашения о необходимости проведения предварительного согласования с профсоюзами при повышении любых тарифов.

Казалось, что очередная акция властей неотвратима, и власти по-прежнему игнорируют народные протесты, как было в прошлом. На этот раз население Харькова возмутилось всерьез и готово было выплеснуть свои эмоции на площадях города.

Нам, низовым профсоюзным активистам, стоило немалого труда направить процесс в спокойное русло. По поручению трудовых коллективов были разсланы телеграммы протеста и осуждения действий властей в адрес облгосадминистрации и мэру Харькова. Одновременно мы просили своих вышестоящих профсоюзных руководителей занять более жесткую и непримиримую позицию по защите и отстаиванию интересов простых людей.

И надо отдать должное и выразить слова благодарности руко-

водителям отраслевых профсоюзов, областного правительства, что на сей раз они оправдали надежды рядовых тружеников и сумели отстоять и защитить их интересы.

Созданная в срочном порядке Исполкомом областного правительства рабочая группа из авторитетных работников и специалистов отраслевых профсоюзов своими выводами и предложениями смогла доказать и убедить руководство метрополитена, города и области в пагубности и тяжелых последствиях для большинства граждан города повышения тарифов на проезд в метро. Эти доводы и предложения были не только услышаны, но и поддержаны Президентом Украины, который побывал с рабочим визитом в Харькове в это драматическое для народа время.

В итоге глава облгосадминистрации распоряжением от 4 марта вынужден был приостановить выполнение решения своего заместителя о повышении тарифа на проезд в метро.

Принципиальная, согласованная и активная позиция профсоюзов Харьковщины, безусловно, заслуживает одобрения. Надо, чтобы люди во всех трудовых коллективах знали, что в трудную минуту профсоюзы готовы прийти им на помощь.

**И. Морозов,**  
*председатель Коминтерновского райкома профсоюза работников здравоохранения*

## “НЕТ” ВМЕШАТЕЛЬСТВУ В ДЕЛА ПРОФСОЮЗА

*В начале года председатель ЦК профсоюза работников государственных учреждений Украины **Татьяна Никитина** направила обращение Премьер-министру **Виктору Януковичу**. В нем речь шла о вмешательстве руководителей отдельных министерств и ведомств в деятельность профсоюза. Позиция профсоюза получила поддержку Федерации профсоюзов Украины, и председатель ФПУ **Александр Стоян** направил в членские организации информацию по этому вопросу.*

*Тема имела продолжение в регионах. Так, президиум комитета Харьковской областной организации профсоюза работников госучреждений обратился к членам профсоюза, профсоюзам организаций системы Министерства труда и социальной политики. Публикуем его полностью, потому что проблема актуальна и для других стран СНГ.*

В обком профсоюза обращаются профсоюзные комитеты и активисты по поводу вмешательства должностных лиц в уставную деятельность первичных организаций. Это выражается в том, что руководство Министерства труда и социальной политики через руководителей своих структурных подразделений оказывает давление на членов трудовых коллективов с целью организации выхода из Профсоюза работников государственных учреждений и создания своего профсоюза.

На места разослан никем не подписанный так называемый план мероприятий, которым предписано провести во всех подведомственных организациях собрания с обязательным принятием

решений с вышеупомянутой формулировкой.

Соответствующие письма от имени начальника и председателя профкома Главного управления труда и социальной политики Харьковской облгосадминистрации направлены в районы.

В связи с этим Президиум областного комитета осуждает действия указанных должностных лиц, которые нарушают статьи 5, 6 и 12 Закона Украины “О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности”, гарантирующие право граждан на свободное волеизъявление при создании профсоюзов, и подпадают под ответственность по ст. 46 Закона.

Обращаем внимание, что создание “карманного” профсоюза

нанесет ущерб делу защиты социально-экономических прав и интересов работников.

Практика нашей с вами совместной деятельности показала, что такую защиту эффективно осуществляет Профсоюз работников госучреждений.

Ежегодно только в областной комитет по различным вопросам обращается около тысячи работников отрасли. Всем им оказывается правовая, материальная, консультативная помощь. До 30 трудовых споров разрешается правовой службой в досудебном порядке путем переговоров с работодателями, по заявлениям обратившихся готовятся иски в суды. Как такие вопросы сможет решать профсоюз, зависимый от высокопоставленных должностных лиц?

Не менее 70% собранных членских взносов сейчас остается в первичной организации для решения уставных задач. Средства, направляемые вышестоящим органам, используются для выполнения отраслевых программ.

Так, в 2003 г. обком профсоюза за счет собственных средств оплатил часть стоимости 750 детских оздоровительных путевок (в т.ч. 102 путевки для детей работников вашей системы) на сумму 44 тыс. гривен, профинансировал профкомы и оказал материальную помощь членам профсоюза на сумму 16,3 тыс. гривен,

приобрел билеты на новогодние утренники и оплатил часть стоимости детских подарков, потратив на это 15 тыс. гривен.

Обком профсоюза работников госучреждений объединяет 30 тыс. членов, численность областной организации вновь созданного профсоюза работников социальной сферы не превысит 6,5 тыс. человек.

Будет ли иметь финансовую возможность малочисленная организация для осуществления таких программ, если необходимо содержать штаты областного и центрального комитетов? Какая часть членских взносов останется в первичке – 50, 30%?

Уважаемые члены профсоюза! Мы прекрасно знаем, что вы не имеете желания выходить из нашего общего профсоюза! Знают об этом и ваши начальники в Киеве, поэтому и действуют втихую, силовыми методами.

Защитим же свои законные права, проявим гражданское мужество и не дадим осуществить над собой диктат, примем на своих собраниях правильное решение, как это уже сделали некоторые наши коллеги по профсоюзу!

В свою очередь, ЦК профсоюза совместно с Федерацией профсоюзов Украины обратились в Кабинет Министров с просьбой разобраться в ситуации и не допустить поправок конституционных свобод.

## РАСТУТ ПРОФСОЮЗНЫЕ РЯДЫ

Профсоюз работников образования и науки – крупнейшее профобъединение в составе Федерации независимых профсоюзов Крыма. В его рядах около 81 200 работников отрасли, неработающих пенсионеров и студентов. Только в 2003 г. количество членов союза увеличилось на 1,5 тыс. человек.

Разумеется, в профсоюз сегодня люди идут в надежде на защиту, помощь, в расчете на то, что объединенными усилиями можно добиться большего.

Благодаря настойчивой, последовательной позиции профсоюза, который многие годы возглавляет авторитетный лидер С.И. Сидорова, и во взаимодействии с всеукраинским отраслевым профобъединением в учреждениях образования и науки из года в год растет заработная плата. К примеру, должностные оклады педагогических работников в 2001–2003 гг. выросли вдвое.

Солидарные действия побудили органы власти ускорить реализацию 57-й статьи Закона Украины “Об образовании”, которая длительное время была заморожена. Начиная с 2001 г. в полном объеме выплачиваются надбавки за выслугу лет, оказывается ежегодная помощь на оздоровление, поощряются добросовестный труд, образцовое выполнение служебных обязанностей. Что немаловажно, средства

на все эти выплаты в полном объеме заложены в бюджете на 2004 г.

Профсоюз уделяет много внимания погашению долгов работникам, образовавшихся в прошлые годы. С его помощью подготовлено свыше 40 тыс. исковых заявлений. Почти 86% из них судами удовлетворены, причем на три четверти уже произведена оплата. В других регионах Украины такая работа еще только начинается.

С целью улучшения правовой пропаганды и усиления контроля за соблюдением конституционных прав и гарантий работающих в отрасли при Республиканском комитете профсоюза создана общественная инспекция труда. Об авторитете самого рескома красноречиво говорит то, что последние три года на приеме в нём побывало более двух тыс. человек.

Очередной пленум рескома рассмотрел отчет своего президиума за период после отчетно-выборной конференции. Работа признана удовлетворительной, а в принятом постановлении определены главные направления, по которым предстоит действовать в ближайшее время.

*Благодарим за сотрудничество коллег из редакции сайта ФПУ, харьковской профсоюзной газеты “Солидарность” и Крымпрофинформа*

## ОТНОШЕНИЕ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ ЕВРОПЫ К РАСШИРЕНИЮ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

1 мая 2004 г., как известно, членами Европейского Союза, состоявшего из 15 стран, стали еще 10 государств: Венгрия, Кипр (греческая часть), Латвия, Литва, Мальта, Польша, Словакия, Словения, Чехия и Эстония. Во всех этих странах проведены референдумы, на которых большинство граждан высказалось в пользу их вступления в Евросоюз, были приняты и необходимые решения соответствующих органов ЕС по данному вопросу.

Расширение Евросоюза означает, что страны Содружества Независимых Государств на протяжении почти всех своих западных рубежей стали граничить с государствами – членами ЕС и у них появляется гораздо больше общих с ними проблем. Кроме того, в скором будущем ожидается рассмотрение заявок на членство в ЕС еще нескольких пограничных с СНГ стран – в первую очередь Болгарии, Румынии и Турции.

На новые страны – члены ЕС распространяются практически все положения основных доку-

ментов Евросоюза, включая его “четыре основополагающих свободы” – движения капиталов, товаров, услуг и рабочей силы в пределах ЕС, а также решения руководящих его органов – резолюции Европарламента, документы Европейского Совета, который состоит из глав государств и правительств стран ЕС, директивы Комиссии Евросоюза (КЕС) – распорядительного органа ЕС, в т.ч. касающиеся социальной проблематики.

Расширение рядов Европейского Союза, прежде всего за счет государств Центральной и Восточной Европы и Балтии, встречено в целом положительно общественностью стран Западной Европы, включая профсоюзное движение, как выражение единства континента или, по крайней мере, значительной его части. Характерно, что генеральный секретарь Европейской конфедерации профсоюзов (ЕКП) **Дж. Монкс** еще за год до расширения ЕС заявил, что нельзя “возводить никаких стен вокруг Европы”, что

можно понимать как курс ЕКП на обозримое будущее.

Тем не менее с расширением ЕС связаны некоторые проблемы, главным образом социально-экономического свойства, которые вызывают закономерное беспокойство как в профдвижении, так и в руководящих кругах “старых” членов Евросоюза.

Одной из основных проблем этого ряда надо считать существенную разницу в уровне развития экономики и материально-финансовом положении нынешних 15 стран и 8 вступивших сейчас в ЕС (кроме Кипра и Мальты).

Вот ряд данных на сей счет. Валовой внутренний продукт (ВВП), приходящийся на душу населения, составлял, по данным 2002 г., 30% от среднего по ЕС в Латвии, 33 – в Литве, 38 – в Эстонии, 40 – в Польше, 48 – в Словакии, 52 – в Венгрии, 60 – в Чехии и 72% – в Словении. Безработица была равна 19,9% рабочей силы в Польше, 19 – в Словакии, 12,5 – в Латвии и Эстонии, 12,1 – в Литве, 8,8% – в Чехии и лишь в Венгрии и Словении была меньше средней по ЕС (соответственно 5,8 и 6,3%). Длительная (свыше 1 года) безработица в указанных странах составляет 48% от общей, что также существенно превышает средний уровень ЕС в его нынешнем составе.

Понятно, что столь существенная разница показателей затрудняет выполнение задачи, поставленной в 2000 г. Лиссабонским “саммитом” Евросоюза, – добиться

ся полной занятости к 2010 г. Здесь, видимо, следует добавить, что под “полной занятостью” в ЕС понимается ее 70-процентный уровень от экономически активного населения, поскольку обеспечить 100-процентную занятость в рыночной экономике в принципе не представляется возможным. Принятое в Лиссабоне решение было горячо одобрено европейским профдвижением, и ЕКП не раз возвращалась к нему в документах своих руководящих органов.

Есть заметные различия и в других делах: скажем, разница в налоговых системах соседних Эстонии и Финляндии побудила основной профцентр последней – ЦОПФ в конце 2002 г. высказать беспокойство по поводу того, не станет ли Эстония “налоговым раем” для финляндского бизнеса, т.к. в ней корпоративного налога не существует, налог на добавленную стоимость равен 14%, а подоходный – 26, в то время как в Финляндии соответствующее налогообложение составляет 29, 22 и до 60%.

В отдельных отраслях расширение ЕС меняет обстановку в целом. Так, в аграрном секторе после вступления в Евросоюз новых стран число занятых увеличится на 56% (к 6,8 млн. занятых в нем сегодня добавятся еще 3,8 млн. чел.), количество хозяйств на 74% (5,2 тыс. к нынешним 7 тыс.), а средний размер хозяйства резко уменьшится (в “старых” странах ЕС он равен 19 га, в новых – лишь 7 га). Учитывая, что агро-

сектор и раньше был в ЕС одним из проблемных, понятно, что теперь трудностей там дополнительно прибавится, что не может не беспокоить соответствующие отраслевые профсоюзы в Западной Европе.

Европейские профсоюзы выражают обеспокоенность также тем, что после расширения ЕС резко увеличится число отсталых и “ультрапериферийных” регионов, которым будет необходимо оказывать помощь из фондов Евросоюза, ныне вносящих немалый вклад в дело развития целых стран – например, Италии.

Небезынтересны, хотя и не бесспорны, данные Международной организации труда относительно разницы в производительности труда в указанных группах стран. Высшей в Европе считается производительность трудящихся Бельгии, где 1 работник произвел в 2003 г. товаров и услуг на 54 388 долл. США (в самих США этот показатель еще выше – 60 728 долл.), низшей – португальского работника с 29 091 долл., который, однако, опережает показатель “лучшей” в этом плане страны Центральной Европы – Словении, средняя душевая производительность труда в которой равна была в том же году 26 647 долл., и тем более следующую страну региона – Польшу с 20 675 долл., хотя она и возросла там за последние 10 лет почти на 40% (в Венгрии на 44, Чехии на 19%).

Не бесспорны эти данные прежде всего потому, что слишком различны системы ценообра-

зования в большинстве стран Запада и Востока Европы, равно как и заработная плата в них. Например, в течение ряда лет сообщается, что 15% населения “старых” стран ЕС живет в условиях бедности или на пороге бедности. Однако само это понятие, исчисляемое на основе 60% среднего дохода граждан этих стран, весьма далеко от той действительной нищеты, в какой живет гораздо больший процент людей в Восточной Европе. По имеющимся подсчетам, 98% населения “новых” стран ЕС получают доходы ниже их 75-процентного уровня в “старых” странах Евросоюза.

Приведем еще ряд данных.

В 2002 г. *минимальная* зарплата во Франции равнялась 1126 евро (св. 30 тыс. российских руб.) в месяц, в Португалии – 406 евро (ок. 11 тыс. руб.), в то время как в Венгрии *средний* месячный заработок в пересчете составлял 515 евро, в Латвии – 562, в Литве – 668, а минимальная зарплата в Польше – 200 евро, в Литве – 120, в Латвии – 130, в Эстонии – 158 евро.

С учетом всех указанных факторов профсоюзы делают в последние годы серьезный акцент на необходимости поставить под контроль перемещение рабочих мест и целых производств из Западной Европы в Восточную и в другие регионы мира. Вот несколько свежих фактов. Южнокорейский концерн “Самсунг” решил в нынешнем году уволить со своего испанского предприятия 480 постоянных работников и 150

частично занятых и временных рабочих в связи с переводом части производства в Китай и Словакию. В связи с этим Всеобщий союз трудящихся (ВСТ) Испании потребовал создания в ЕС постоянного “органа мониторинга” подобных явлений. За то же выступает и основной профцентр Швеции – ЦОПШ.

Но наибольшие опасения у западноевропейского профдвижения вызывает перспектива массового наплыва дешевой рабочей силы из новых стран – членов ЕС. Причем цифры по данному вопросу приводятся весьма различные. С одной стороны, Европол сообщает, что в последние годы в страны Евросоюза прибывает по 0,5 млн. нелегальных мигрантов ежегодно (правда, большинство их происходит не из вступающих в ЕС государств). С другой – Комиссия ЕС считает, что в течение первых 5 лет после расширения Евросоюза с Востока на Запад Европы переедут с целью устроиться на работу лишь примерно 220 тыс. человек, что увеличит их население на 1,1%, при этом в основном речь пойдет о рабочей силе высокой квалификации, “молодых дипломированных работников и учащихся”, как выразилась член КЕС, ответственная за вопросы труда, шведка **М. Вальстрём**. Поэтому Комиссия ЕС выступает против принятия на национальном уровне мер по ограничению иммиграции из “новых” стран Евросоюза.

Тем не менее многие нынешние члены ЕС такого рода меры

приняли или намерены принять – как минимум, на “переходный” период в 2–3 года. Так, Британия, Дания, Нидерланды и Швеция уже ввели ограничения на прием мигрантов. Не входящая в ЕС Норвегия собирается сделать то же в ближайшее время. Ирландия приняла норму, согласно которой иммигранты смогут пользоваться социальными льготами не ранее чем через 2 года после легального прибытия в страну. В Германии готовится закон против “черного рынка труда”, на который попадает значительная часть трудящихся мигрантов (кстати, в его рамках производится около 17% ВВП этой страны на сумму 370 млрд. евро).

Профцентры указанных стран по-разному относятся к таким мерам правительств. Например, Центральная организация профсоюзов Норвегии (ЦОПН) поддержала решение о введении “переходного периода” ограничения доступа в страну иммигрантов, а два профцентра Швеции (ЦОПШ и ТСО) выступили против аналогичной меры правительства. Однако при этом профсоюзы обеих стран потребовали обеспечить легальным мигрантам достойные условия труда и жизни и не допустить их “бесконтрольной эксплуатации”. На съезде ЦОПФ еще в 2001 г. было высказано пожелание ограничить доступ в страну трудящихся-мигрантов, а состоявшийся в 2003 г. съезд Объединения австрийских профсоюзов (ОАП) в своих документах записал, что “гарантией от социального демпинга

могут стать только создание единой социальной Европы” и принятие в Австрии мер для обеспечения “сохранения ее социальных достижений”. Профцентр утвердил программу развития личных контактов между трудящимися Австрии и соседних стран, вступающих в ЕС, в реализации которой будет задействовано до 6 тыс. членов австрийских профсоюзов и одновременно призвал правительство реализовать план мер против “черного рынка труда”, разработанный еще в 1999 г.

Социологическая служба ЕС – “Евробарометр” провела недавно опрос в 15 странах нынешнего Евросоюза и выяснила, что 56% респондентов признают экономическую необходимость трудовой миграции, в т.ч. из “новых” членов ЕС, 66% выступают за то, чтобы предоставить легальным мигрантам равные права с гражданами государств ЕС–15, но в то же время 80% опрошенных являются сторонниками более строгого пограничного контроля в отношении мигрантов из стран, не входящих в состав Евросоюза.

Отметим еще один фактор, редко упоминаемый в наших СМИ: в последние месяцы в некоторых странах, вступающих в ЕС, уменьшился среди населения энтузиазм по поводу их присоединения к Евросоюзу. Это, в частности, относится к Польше, где, по данным социологического опроса, проведенного по поручению правительства, значительная часть респондентов высказала “разочарование в ЕС”.

Какова же позиция Европейской конфедерации профсоюзов?

Она с самого начала рассматривала расширение Европейского Союза положительно, как свидетельство преодоления раскола Европы и ее профсоюзного движения. При этом не особенно скрывался политический подтекст такой позиции. “Расширение ЕС создает новые перспективы для демократии и прав человека”, – сказано в резолюции 9-го конгресса ЕКП (1999 г.), “Мы должны вовлечь в свои ряды всех, кто говорит “нет” деспотизму и произволу”, это – из доклада председателя ЕКП на том же конгрессе.

Уже в 1991 г., по решению 7-го конгресса ЕКП, состоявшегося в том же году, была создана рабочая группа по связям с профсоюзами стран Центральной и Восточной Европы (СЦВЕ) в составе ряда членских организаций ЕКП и не входивших в нее тогда профцентров этих стран, которая провела ряд мероприятий учебного и дискуссионного характера в СЦВЕ. Европейский профсоюзный институт наладил связи с исследователями профцентров региона. В 1998 г. ЕКП издала Белую книгу о состоянии социальной защиты в этих странах в сотрудничестве с их национальными профцентрами. Начиная с 1995 г. ЕКП открыла свои ряды для профцентров СЦВЕ и к настоящему времени почти все они смогли вступить в ее состав. Одним из секретарей Конфедерации избран на последнем ее конгрессе представитель польской “Солидарности”.

Следует подчеркнуть, что ЕКП не пыталась распространить свое влияние на страны СНГ. Она установила связи с ВКП, приглашает ее представителей на свои конгрессы в качестве гостей, включая прошлогодний 10-й конгресс и т.д. В то же время, например, входящая в ЕКП Европейская федерация транспортников (ЕФТ) избрала в свой исполком представителей ее членских организаций из России и Украины.

Другим направлением деятельности ЕКП в отношении СЦВЕ было давление на органы Евросоюза с целью ввести, а затем и расширить участие партнеров рынка труда этих стран как в мероприятиях по линии ЕС, так и в подготовительном процессе к вступлению в Евросоюз в самих СЦВЕ. В марте 1999 г. в Варшаве по инициативе ЕКП была проведена встреча социальных партнеров, в документах которой содержались требования укрепить социальный диалог в этих странах перед лицом перспективы их вступления в ЕС. Даже на 10-м конгрессе ЕКП, состоявшемся в 2003 г., когда вопрос о приеме указанных выше стран в Евросоюз был практически решен, «распространение на новые страны методов социального диалога» осталось одной из задач, поставленных в его документах.

Многие западноевропейские членские организации ЕКП по-прежнему обеспокоены возможностью «социального демпинга», под которым они понимают ис-

пользование упомянутых выше различий в оплате труда и социальных условиях наиболее развитых государств Евросоюза и «новых членов» ЕС и тем более стран СНГ со стороны транснациональных корпораций, владеющих предприятиями на территориях этих стран.

В данном вопросе обнаруживается, на наш взгляд, объективная общность интересов профдвижения Евросоюза и стран СНГ. Ведь борьба против «социального демпинга» призвана не только обеспечить сохранение нынешних социальных стандартов Западной Европы и уровня занятости в них, но и повысить в конечном счете соответствующие показатели в нашем регионе. Это открывает возможность для профсоюзов стран СНГ попытаться наладить сотрудничество с ЕКП и ее отраслевыми структурами, в частности, в рамках деятельности «комитетов европейских предприятий» – органов участия трудящихся в управлении европейскими ТНК. Об этом шла речь на V (внеочередном) съезде ВКП, где также была отмечена целесообразность взаимодействия профорганизаций приграничных областей стран СНГ и ЕС, прежде всего в так называемых еврорегионах, в которых действуют органы ЕКП – межрегиональные советы профсоюзов.

Эти важные и перспективные проблемы требуют, понятно, отдельного рассмотрения.

*Международный отдел  
Исполкома ВКП*

## **СОЦИАЛЬНУЮ МОДЕЛЬ ПРИХОДИТСЯ ЗАЩИЩАТЬ,**

*и братья по классу не собираются отдавать завоеванное*

Европейская металлургическая группа “Арселор” планирует до 2007 г. осуществить сокращение 993 рабочих мест в Люксембурге, чтобы сделать свои заводы более конкурентоспособными.

Группа “Арселор”, на предприятиях которой в Люксембурге насчитывается 7500 работников, представила свои намерения во время недавней трехсторонней встречи с правительством Люксембурга и профсоюзами. Реструктуризация касается пяти заводов, на которых необходимо провести сокращения рабочих мест. Затем планируются сокращения на двух заводах проволочно-гвоздильного производства “Арселор”, но их масштаб пока неизвестен.

Официальный представитель группы сообщил, что названные мероприятия проводятся в рамках проводимого исследования технико-экономических показателей металлургических заводов в Европе, производящих волочильную углеродистую продукцию. Сокращения работников будут проводиться до 2007 г. При этом якобы не будет “жестких увольнений”, то есть ликвидация рабочих мест будет производиться за счет естественного ухода, в том числе на досрочную пенсию, или путем перевода в другие отрасли экономической деятельности.

Со своей стороны, премьер-министр Люксембурга заявил, что ни одно решение не будет принято до тех пор, пока не будет достигнуто взаимопонимание по всем деталям предстоящих сокращений. Трехсторонняя встреча состоялась 21 апреля, в это же время прошли совместные собрания профсоюзов и дирекции.

Не доверяя, однако, искренности намерений и предложений группы “Арселор” о реструктуризации заводов в Люксембурге, профцентр страны – Независимое объединение профсоюзов Люксембурга (НОПЛ) отреагировал незамедлительно. Его лидеры квалифицировали предложения руководителей “Арселор” как массированную атаку на люксембургскую социальную модель и подчеркнули их неспособность понять и применять социальный диалог и традиции социальной культуры предприятия “Арбед”, предшественника “Арселора”.

По этой причине профсоюзы были вынуждены разработать и начать осуществление программы чрезвычайных акций.

НОПЛ составил и опубликовал список требований к предстоящим переговорам. Вот некоторые из них:

одним из результатов реструктуризации должно быть “нулевое увольнение”;

сохранение всех существующих металлургических предприятий в стране;

сохранение действующих гарантий в области оплаты труда;

инвестирование не только в развитие производства, но и в подготовку и переподготовку персонала, в улучшение условий труда, выделение средств для повышения зарплаты;

сохранение существующего статуса работников “Арселор”.

А чтобы никто не сомневался в серьезности намерений НОПЛ и его готовности к борьбе, профцентр подготовил программу действий, которая получила одобрение специально созванной по этому случаю конференции делегатов персонала металлургической отрасли Люксембурга. Программа, в частности, включает такие мероприятия: трехстороннюю встречу и переговоры; митинг протеста в Дюделанже; опрос работников металлургической отрасли; предупредительную забастовку.

В зависимости от результатов предыдущих действий будет рассмотрен вопрос о необходимости проведения следующих раундов трехсторонних переговоров.

## ***СТРАНА РАЗВИТОЙ ДЕМОКРАТИИ*** *или* ***ДВОЙНЫХ СТАНДАРТОВ?***

В ответ на ежегодный доклад Государственного департамента США критикующий другие страны мира “за нарушения прав человека” Китай опубликовал контрдоклад “О правах человека в США в 2003 г.”.

В этом контрдокладе, в частности, говорится, что “права на жизнь и безопасность в американском обществе не гарантированы”. По данным ФБР, в 2002 г. в США было зарегистрировано 11,9 млн. тяжких уголовных преступлений (убийства, изнасилования, грабежи).

США занимают первое место в мире по количеству огнестрельного оружия во владении частными лицами. Стремительный рост преступлений с применением оружия, разгул мафиозных группировок и злоупотребление наркотиками – реалии современного американского общества. В 2002 г. в США насчитывалось 21 500 мафиозных групп, в которые входили 731 тыс. боевиков. Летом 2003 г. в связи с разгулом преступных банд полиции Нью-Йорка даже пришлось ввести в городе “чрезвычайное положение”. В США систематически нарушаются права человека со стороны правосудия. Во время задержания преступников полиция часто применяет оружие без необходимости.

Правительство США до сих пор отказывается ратифицировать Конвенцию ООН 1966 г. по экономическим, социальным и культурным

правам. В богатейшей стране мира остро стоит проблема бедности и голода. В США свыше 3 млн. бездомных.

Расовая дискриминация в США является давно укоренившимся явлением и проблемой самой системы американского общества. По данным Министерства труда США, в ноябре 2003 г. уровень безработицы среди белых американцев составил 5,2%, а среди афроамериканцев – 10,2%.

США – одна из двух стран в мире (вместе с Сомали), которые не присоединились к Конвенции ООН о правах ребенка (1989 г.). США – мировой лидер по числу приговоров к смертной казни в отношении несовершеннолетних.

Считая себя международным судьей, Соединенные Штаты ежегодно публикуют доклады о ситуации с правами человека в мире, что по сути является вмешательством во внутренние дела других стран под вывеской борьбы за права человека. Сам факт такого доклада показывает приверженность США к двойным стандартам и их гегемонистскую сущность, говорится в заключении китайского контрдоклада.

*От себя добавим: вот это и есть достойное поведение суверенного государства, которое на любые попытки поучений со стороны “озабоченных друзей” не бормочет извинения, а отвечает спокойно и аргументированно. Может, пора позаимствовать передовой опыт великого южного соседа, строящего социализм с отечественной спецификой?*

**Вестник профсоюзов**

Журнал международного объединения  
Всеобщая конфедерация профсоюзов

Зарегистрирован Комитетом РФ по печати. Рег. № 014984 от 19.06.96

**Редакционная  
коллегия:**

**Чеботарев П.А.,  
главный редактор**

Вилков В.Г.,  
Зинченко В.Г.,  
Иванов В.Т.,  
Канышев В.С.,  
Кувшинов В.Я.,  
Можаев В.Е.,  
Прохоров А.А.,  
Трифонов Г.И.



Адрес редакции: 119119, Москва,  
Ленинский пр-т, 42, ВКП



(095) 938-86-49, факс: 930-72-07,  
телекс: 111265 ВКП  
E-mail: info@vkr.ru

В номере использованы сообщения агентств  
ИТАР-ТАСС, ИНТЕРФАКС, РИА "Новости"

Подписано в печать 13.05.2004. Формат 60 x 84 <sup>1</sup>/<sub>16</sub>.  
Усл. печ. л. 2,09. Уч.-изд. л. 2,6.